

小产权房:关系中国发展战略



◎胡星斗

小产权房的合法化关系到中国现代化的发展战略问题,也就是说中国是继续过去的城乡分离、二元结构,还是应该走城乡一体化、城乡互动、城乡均衡的发展道路?小产权房问题看起来很小,其实是一个重大的问题;中国是继续过去的征地制度,集体土地由政府征用,土地由政府垄断供应,大部分利益归政府获得,同时产生严重的土地腐败问题,还是应当改革土地制度,允许集体土地的流转、自主的使用和建设?我认为中国的确需要如胡锦涛最近在党校所说的“坚定不移地解放思想”。

其实,发达国家在这方面已经有很多成功的做法,他们有很多城市居民住在了乡村。如今的城市化并不能够仅仅理解为农村人口到城市生活和择业,还应当包括很多的城市居民到农村居住,甚至创业、投资,这是城乡人口互动交流的双向的过程。

任志强有很多匪夷所思的观点,如他说要全部炸掉小产权房,他说小产权房的交易违法,违法就应当全部炸掉。他举了一个例子,说有了交通信号灯,公民能够闯红灯,不能够闯!这话听起来有道理,却存在两个方面的混淆是非:第一个方面,小产权房目前在中国只是处于法律灰色地带、模糊地带,并没有法律规定不允许建,不允许交易,所以不能说小产权房完全违法,只不过是目前没有一个明确的法律地位;第二个方面,交

通信号灯属于文明世界共同遵守的规则,和小产权房不一样。目前中国实行的二元户籍制度、二元土地制度本身就是违反现代文明规则的制度,当然应当突破。即使存在某些法规,说小产权房违法,那违反的也是一种恶法。中国的改革本身就是一个不断地突破恶法、旧法的过程。所以,我主张打破二元结构,改革二元户籍制度、二元土地制度,使我们的法律、制度顺应城乡一体化、城乡均衡发展的世界潮流。

任志强还说,小产权房如果合法化了会损害农民的利益,会占用耕地、占用农民的宅基地,最后农民没有了宅基地,会流浪。我觉得这是非常可笑的奇谈怪论,为什么呢?只要做好小产权房的规划、审批,未来规定小产权房只能建在开垦地上、废弃地上,不能占用耕地即可。其实,在有些地方即使占用了耕地也无所谓,因为耕地有个分片分区保护,总量均衡的问题。比如说中国为了保证18亿亩耕地的最低线,就必须规定每个地方的耕地都不能够动用?并非如此,在有些农业生产效率比较高的农业重点保护区,如湖南湖北江西等地,耕地绝对不能够成为新农村建设的主体;如果能够让更多的城市居民到农村居住,有的人可能会到农村创业,因为在农村居住,离城市很远,上班很远,有些人就会选择在农村创业,这样最终能够给新农村建设注入新的活力。

第二,城市居民也能够赢。大量的进入到农村居住、创业,城市的拥挤能够缓解下来,房价也能够降下来。即使未

来集体土地也要交一定的集体土地出让金,出让金的大部分归村民所有,小部分交给政府,但集体土地出让金占房价的比例不能太高,最多占10%,不能像国有土地占30-40%。所以,小产权房合法化不会像任志强所说的起不到降低城市房价的作用。

为什么发达国家的房价与居民的年收入之比是五、六倍,联合国和世界银行的标准是三倍、五倍,而中国的房价与居民年收入之比是十五至二十倍?中国的房价的确太高,其中主要的原因就是:中国的城市化是单向的,大量的人口拥挤在城市,购买城市的住房,房价当然越抬越高;如果中国有更多的进入到农村居住,房价自然会下跌,有可能下跌30-40%,甚至50-60%。当然,这不是一夜之间能实现的,可能要经过很长的时间。

第三,政府也能够赢。小产权房合法化,政府可以获得集体土地出让金的一部分。如果政府一点收入都没有,一点好处都没有,那么他当然要去禁止;不但如此,而且如果允许集体土地的自主使用、建设,就等于剥夺了地方政府征地的巨大收益,那官员能够容忍吗?所以,以后要征收一定的集体土地出让金,其中的一部分交给政府作为规划、管理、颁证的费用,这样政府就有了积极性。而且,小产权房合法化之后,未来政府的物业税、不动产税、某些建设税费的收入渠道将更加广阔,长远的利益将是巨大的。(本文系作者在2007年7月15日博客中国举办的小产权房研讨会上的发言)

品位,不靠金钱堆砌而成

◎王晓宇

品位这个词,在我的理解就是对生活这一种自然状态的取向,生活里有关品位的精心演绎,不是靠金钱的堆砌而成,而是时间和生活的热情在岁月的河流中慢慢沉淀下来的精华,刻在心底埋磨不灭的印痕,是一举手,一投足,不经意间透出的气度和从容。

好像是一夜之间,人们忽然开始对品位这个词汇津津乐道,品位像一个时尚的标签,悄悄地被张贴在都市里一些低调、却很精致地生活着的人们的身上。很多人用物质标榜自己是一个有品位的人,往往很可笑。一个人或许没有很多钱,但却不会盲目地主观随流,生活中有自己独特的见解,以及对事物的精确的分析和理解,在时间的长河中,去其糟粕,留其精华,毫不做作地生活着。

彼得·梅尔(Pete Mayle)的畅销书《有关品味》,为我们描绘了一幅看似低调美好的生活图画,而实际上书中所有关于品位的描述都与物质有关,作者告诉人们哪里可以买到世界上最好的鱼子酱和巴拿马草帽,怎样订制1300美元的鞋子,800英镑一套的西装,还有哈瓦拿雪茄。作者讲述了金钱能买到和买不到的快乐。

彼得·梅尔的《有关品味》造就了很多假品位真物质的向往品位生活的人,成为一些人眼中的品位生活的模板。品位之所以让人们向往,是因为物欲的满足,通常会促使人们在精神上有所追求。

曾经有人说,彼得·梅尔的《有关品

味》如果改成“享受生活”,或许会更确切些,可见物质上的东西离本质上的真正品位还有很远一段的距离,这个距离也许一步就能跨过去,也许一辈子都跨不过去。

彼得·梅尔认为,真正有品位的不是那些奢侈品,而是提供奢侈消费品的大师们,这一观点却是我所赞赏的。创造品位与拿来品位有着天壤之别。

一个人对物质的追求,不一定是一个人有品位的体现,更不能说是一个人对品位的标签,悄悄地被张贴在都市里一些低调、却很精致地生活着的人们的身上。很多人用物质标榜自己是一个有品位的人,往往很可笑。一个人或许没有很多钱,但却不会盲目地主观随流,生活中有自己独特的见解,以及对事物的精确的分析和理解,在时间的长河中,去其糟粕,留其精华,毫不做作地生活着。

彼得·梅尔(Pete Mayle)的畅销书《有关品味》,为我们描绘了一幅看似低调美好的生活图画,而实际上书中所有关于品位的描述都与物质有关,作者告诉人们哪里可以买到世界上最好的鱼子酱和巴拿马草帽,怎样订制1300美元的鞋子,800英镑一套的西装,还有哈瓦拿雪茄。作者讲述了金钱能买到和买不到的快乐。

彼得·梅尔的《有关品味》造就了很多假品位真物质的向往品位生活的人,成为一些人眼中的品位生活的模板。品位之所以让人们向往,是因为物欲的满足,通常会促使人们在精神上有所追求。曾经有人说,彼得·梅尔的《有关品

位”的标签,也难掩其粗俗的“底色”。

日复一日深入到骨子里,溶化到血液里的品位,是在平常生活中一点点积累,是细节深处不经意留痕的随意和恰到好处,使生活变得空灵雅致。

对生活而言,没有什么比“品位”这个词更美好,更具有诱惑力,更彻底。如果你要赞扬一个人,只要对他(她)说你很有品位,很有眼光,就会立刻被视为知己,视为同类。

品位与物质无关,品位是一个人日积月累沉淀下来的对生活的态度。当然,没有人会排斥物质,物质能让生活得更高雅,更畅快淋漓,却不能使一个没有品位的人有品位,有品位的人的品位的生活取决于创造物质的人的品位,大浪淘沙,最终出局的只能是那些以物质换取品位的人。

一个女友,经济上并不富裕,但是一杯清淡的绿茶,也能被她喝出优雅的韵味;一条并不名贵的长裙,穿在她的身上,立刻便被赋予了灵魂,这大约就是品位吧。

有的人只有很少的钱却能很优雅地生活着,有的人拥有很多别人无法企及的物质,却提不起对生活的兴致,粗糙地享乐,大把地花钱,那样的人生态度,令人真的不敢认同。

品位不是时尚的标签。一个有品位的人,在我想来,是不会使用复刻版的生活用品的。一个有品位的人注定是一个经得起道德的考验、心灵的净化因而人格健全的人,他所呈现的品位是一种经久不衰且可意会不可言传的人格魅力。

■财富漫谈

金融上帝与天下无贼

◎张晓晖

了精神病病人了,而再也没有一个刺客被绳之以法:

哈里森总统受了风寒,莫名其妙地不治而亡;约翰·泰勒总统被开除出辉格党;下一任总统扎卡里·泰勒因为“闹肚子”神秘地死去了;然后是林肯总统被暗杀,后来是詹姆斯·加菲尔德总统,被暗杀,再后来是肯尼迪总统,被暗杀。

想想看,也不好办,就是找到这些人,又怎么样?不许人家买股票吗?如何证明是内幕交易?人家若是回答“赶巧了”或者“运气好”,又当如何?如果内幕消息是在澡堂子的水池子里传递的,那就是死无对证的事儿。

想起《天下无贼》里黎叔说的,“最烦你们这帮打劫的,一点技术含量都没有”,但说到证券业的内幕交易,黎叔一定自愧不如,这里面的技术含量忒大了。所以,打击内幕交易或者坐庄的难度非常大,就因为收拾这玩意儿取证困难。

想起《天下无贼》里黎叔说的,“最烦你们这帮打劫的,一点技术含量都没有”,但说到证券业的内幕交易,黎叔一定自愧不如,这里面的技术含量忒大了。所以,打击内幕交易或者坐庄的难度非常大,就因为收拾这玩意儿取证困难。

美国历史学家指出,美国总统的死亡率比二战时美军诺曼底登陆的第一线部队的平均死亡率还高。换句话说,美国武装力量总司令的死亡率比敢死队还要高。

怎么回事儿?当年东北王张作霖因为不肯与小鬼子合作,被小鬼子制造了皇姑屯事件,炸死了。美国究竟上演了多少个皇姑屯事件呢?

据保守估计,罗斯柴尔德家族的资产不低于50万亿美元,我们知道位于世界富豪前三名的巴菲特的资产是几百亿美元。这简直是金融皇帝,不,这是金融上帝!

作者或许有些过度渲染,但美国的好多事儿说不清楚,这确实是铁的事实,而且行刺案连替死鬼都不去找,就是硬生生地说成精神病人,免予追究刑事责任。这对历届总统都形成一个威慑吧。如果你不听话,那就小心精神病病人哟!

我相信,很可能有这样一个大庄存在,神秘莫测而云谲波诡,让人毛骨悚然,难道一个个的经济周期,一个个的繁荣与衰退仅仅是他们“剪羊毛”的过程?

我们说起西方的资本市场的時候,往往是将其主观理想化,好像人家那里真的是“天下无贼”,但任何地方都会有贼,有操纵市场、内幕交易的行为,看看对冲基金在东南亚金融危机时的横行肆虐就知道了。

一旦资本市场开放了,大庄小庄就都来了,到时候本土资金与海外资金总会较量的,而到那时候股指期货也推出来了,融资融券也出台了,那就要见真章了——拼的是白花花的银子,别把资本市场的家伙们当善人,关键时刻谁都会露出獠牙来。

金融是第二国防,国内的基金、券商、私募都应该变成狼,既有能撕能咬的勇气,又有能屈能伸的狡猾才行。好比现在基金不得不发,不得不买,不得不“快买”,短的甚至只有一个月的建仓期,这纯粹是戴着镣铐跳舞。

想起某权证的庄家被称为“善庄”,滑稽得很。庄还有善的?如果他真的是善庄,那只是因为他傻。

忽然想起老人家的两句话:一是“千万不要忘记阶级斗争”;另一句是“放弃幻想,准备斗争”。与狼共舞的时刻不远了,重温这两句话可能有些意义,别在豺狼面前成了东郭先生。

当了一回“黄牛”



◎黄阔登/文 许青天/图

一个老同学出差要到我这儿转站,托我买一张火车卧铺票,但他临时有事改了路线,我只得去退票。

火车站所有售票窗口都排着长长的队伍,唯一的退票窗口前也排着不少人。

我想:一时半会儿退不了,大热天的人遭罪,便宜些卖掉算了。我把票扬了扬,叫了几声“到成都的那个要票”。有人在我身后截了一下。转身一看,是一个干瘦的老头,正冲我眨巴着眼。我还没说,他却先开口道:

“第一次出来做?这么大声,怕警察打不到你啊?”我一怔,原来他把我当成“黄牛”了。我说就一张票,怕麻烦,想卖掉。老头说:“加五十,卖给我,你赚我也赚,行不?”我知道他是“黄牛”,笑笑,没有给他。

一个胖胖的中年人说看看票。我把票递给他。他问多少钱。我说原价是四百五,你给四百好了。他又问:“今天几号?”我说:“8月8号。票是今天的,没错。”他哦了一声,说:“我还以为今天是3月5号学雷锋咧。”说完,把票给我,边走边摇头,“四百五卖四百?哼哼,扯淡!”

过了一会儿,一个姑娘来问票。姑娘把票拿到手里,对着光看看,又折了折,问:“这票怎么这样软啊?”我忙说,是真票,攥在手里久了,沾汗了。她问多少钱。想起刚才的事,我说照原价卖。姑娘狐疑半天,最后还是将票还给我,多花两百块在那老头手里买了一张票。我隐约听到她说“买张放心票……”唉。

心里有些恼火,我正打算排队退票,冲过来一个满脸汗水的小伙子,问我是不是有到成都的票。本想说没有,一见他一脸焦急,心一软,便说有。他接过票,立马塞给我钱,十元、二十元的一大把。我数,有六百,他肯定忙中出错了。看他打工模样,心想,人家挣点钱不容易,把多余的钱还给他算了。一抬头,人却不见了。我四周瞧瞧,发现他已往检票通道里走了,我忙追上去喊道:“嘿,哥们儿,钱不对……”小伙子回过头,一边往里走一边说:“差不多了,你让一步,以后好再照顾你……”我还想解释,小伙子已经快步消失在人流中了。嗨,瞧这事,非得让我当一回“黄牛”不可!

